
Aufgabe 3.10

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

SeiA=Ω\A die Komplementärmenge der MengeA bezüglich der ObermengeΩ. Beweisen
Sie A∩B= A∪B !

Lösung:

Venn–Diagramm:

Anschaulich klar:A∩B enthält die Elemente, die nicht gleichzeitig zuA und B gehören, d.h.
solche, die nicht zuA oder nicht zuB gehören, das istA∪B.

Beweis durch Rückführung de Morgansche Regeln der Aussagenlogik:

Seix∈Ω. Dann giltx∈A∩B⇐⇒ x 6∈A∩B⇐⇒¬(x∈A∩B)⇐⇒¬((x∈A)∧ (x∈B))⇐⇒¬(x∈
A)∨¬(x∈B)⇐⇒ (x 6∈A)∨ (x 6∈B)⇐⇒ (x∈ A)∨ (x∈ B)⇐⇒ x∈A∪B.

Da zwei Mengen genau dann gleich sind, wenn sie die gleichen Elemente haben, folgtA∩B=
A∪B, qed.

Beweis mit Wahrheitswerttabelle: Seix∈Ω:

x∈ A x∈ B x∈ A∩B x∈ A∩B x∈ A x∈ B x∈ A∪B
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= x∈A∪B = x∈A∩B
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